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Az MGYOSZ alelnöke

Az elrugaszkodás feltételei

„Tárgyalások, kompromisz-
szumok, széles körû érdek-
egyesítés, szövetségesek
nélkül nem lehet közös cé-
lokat megfogalmazni,”

Acélkitûzéseknek és a célok elérését övezõ sikereknek fontos szerepe van
az egyes emberek és a közösségek életében. Feltéve, hogy komolyan

vesszük, amit mondunk és meg is teszünk mindent azok eléréséért. Néhány
éve az akkori gazdasági miniszter több mint ambiciózus céljai hallatán meg-
engedõ volt a szakmai közvélemény nagyobbik része. Sõt, megértéssel volt a
rendkívüli gazdasági intézkedésekkel szemben és várakozással tekintett az
idõnként szokatlan és újszerû gazdasági intézkedések elé. Az új gazdaságpoliti-
ka kétségtelenül eredményes volt a makrogazdasági helyzet megszilárdítása
terén. Tartósan 3% alatti a költségvetési hiány, kikerültünk a túlzott deficit
eljárás alól, viszonylag kedvezõen finanszírozható az államadósság, a közelmúlt-
ban a két legnagyobb hitelminõsítõ is javított besorolásunkon és beindult a gaz-
dasági növekedés is. Igaz a növekedés mértéke lényegesen kisebb és késõbb
következett be, mint amit az egykori miniszter kitûzött, a dinamika fenntartha-
tósága pedig felettébb kétséges. 
Kétséges, mert hiába kedvezõek a makrogazdasági mutatók, hiába kezdõdött
meg az államháztartás nagy rendszereinek átalakítása, a kiszámíthatóság jelen-
tõs javítása, a kormányzat és a gazdaság közötti párbeszéd intenzívebbé tétele,
a nemzetközileg is versenyképes kis- és középvállalati kör megerõsítése és a
jogkövetõ magatartás következetes érvényesítése nélkül nem tudunk elru-
gaszkodni. Jól mutatja a helyzetünk nehézségét, hogy a versenyképességi rang-
sorokban 2010-hez képest is hátrább vagyunk. Márpedig Európa és így hazánk
jövõje is a versenyképességen múlik, mert – amit arra a BusinessEurope is fel-
hívta a figyelmet – a versenyképesség a növekedés és a munkahelyteremtés
kulcsa.
A tartós és fenntartható gazdasági növekedés érdekében követendõ gazdaság-
politikához ez év tavaszán az MGYOSZ is készített javaslatcsomagot. Leg-
fontosabbnak a kiszámítható hosszú és középtávú gazdaságpolitikai irányok,
eszközök, szabályrendszer kijelölését tartjuk, amely megbízható iránytûként
szolgálhat a vállalatok számára a beruházási és egyéb stratégiai döntéseik
meghozatalában. Más fontos célok kitûzése mellett pl. azt is javasoltuk, hogy a
feldolgozóiparnak és a szolgáltató szektornak azonos elbírálása legyen a gaz-
daságpolitikában. 
Az utóbbi hetek történései is azt mutatják, hogy tárgyalások, kompromisszu-
mok, széles körû érdekegyesítés, szövetségesek nélkül nem lehet közös cé-
lokat megfogalmazni, különösen nem az oda vezetõ utat kijelölni. Az önbizalom
nem önhittség. A bizalomépítés nagyon fontos, mert csak így leszünk sikerek.
Körkörös védelembõl nincs elrugaszkodás.



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 9. SZÁM

FÓKUSZBAN

GDP-növekedéssel zárja az idei évet. Elõ-
rejelzésük szerint az Európai Unió tagálla-
mainak átlagos államháztartási hiánya 2,9
százalék lesz, míg a GDP arányos adós-
ságállomány 90,1 százalék körül alakul az
idei évben. 
2015-ben elõreláthatólag megindul a
javulás, hiszen a szervezet az Európai
Unión belül 1,7 százalékos GDP növeke-
dést prognosztizált 1,3 százalékos infláció,
valamint az idei szinthez képest 9,5 száza-
lékra csökkent munkanélküliségi ráta mel-
lett. A tagállamok átlagos államháztartási
hiánya 2,6 százalékra csökken, a GDP-
arányos adósságállomány pedig visszaszo-
rul 89,6 százalékra.
Magyarország idei GDP-növekedése
várhatóan 3 százalék körül alakul, jövõre
azonban alacsonyabb, mindössze 2 száza-
lékos javulást jósolt a BUSINESSEUROPE.
Ezzel szemben legfontosabb kereskedel-
mi partnerünk, Németország GDP-növe-
kedése viszonylag stabil: az idei 1,3 száza-
lékos növekedést jövõre 1,2 százalékos
emelkedés követi. A szomszédainknál is
kedvezõen alakulhat a helyzet: Romániá-
ban a 2014-es 2,5 százalék után 2015-ben
2,6 százalékos növekedést jósolnak. Szlo-
vákia esetében még optimistábbak a kilá-
tások, hiszen az idei 2,2 százalékot jövõre
3,1 százalékos növekedés követheti majd.
A geopolitikai feszültségek mellett negatív
hatása lehet az Európai Unió gazdasági
kilátásaira, hogy egyre nehezebb elérni a

T ovábbra is az orosz–ukrán konfliktus a
legnagyobb bizonytalansági tényezõ

az európai gazdaság növekedésének
szempontjából. A 35 ország 41 munkaadói
szervezetét tömörítõ BUSINESSEUROPE
– melynek hazai tagszervezete a
Munkaadók és Gyáriparosok Országos
Szövetsége (MGYOSZ) – legfrissebb
elemzésébõl kiderül, hogy a geopolitikai
feszültségek mellett az is problémát okoz
az európai vállalatoknak, hogy nehezebb
lett az utóbbi fél évben hozzáférni az
Európai Unión kívüli piacokhoz. Habár az
orosz–ukrán válság nem volt jelentõs
hatással az Európai Unió gazdaságának
egészére, egyes országokat és vállalatokat
mégis keményen érintették az elmúlt
hónapok eseményei. Elsõsorban a kelet-
európai térség országaira hatott ki a konf-
liktus, hiszen például 2013-ban a litván
exportnak 20, a lett exportnak pedig 16
százalékát adta az oroszországi együtt-
mûködés. Hazánkban ez az érték megkö-
zelítõleg 3 százalék, az európai országok
közül pedig – nyilvánvalóan az ország föl-
drajzi fekvése miatt is – legkevésbé Por-
tugáliát érinti a helyzet, hiszen exportfor-
galmának mindössze 0,6 százalékát érintik
az orosz üzletek.
A BUSINESSEUROPE elõrejelzésébõl lát-
szik továbbá, hogy Európa gazdasági fel-
lendülése ugyan veszített lendületébõl a
szervezet tavaszi jelentése óta, az Európai
Unió mégis várhatóan 1,4 százalékos

LONDONI VÉLEMÉNYEK
A UBS bankcsoport londoni
befektetési részlegének
közgazdászai a 2015-2016-os
idõszakra szóló átfogó
prognózisukban közölték: 
az idei évre 3,1 százalékos,
jövõre 2,2 százalékos növe-
kedést várnak a magyar gaz-
daságban. A JP Morgan
globális pénzügyi szolgáltató
csoport londoni befektetési
részlegének elemzõi a fel-
zárkózó térségrõl összeál-
lított, novemberre szóló havi
prognózisukban 2015-re
szintén 2,2 százalékos növe-
kedést jósoltak a magyar
gazdaságban az idei évre
általuk valószínûsített 3,3
százalékos bõvülés után.

MAGYAR GYÁRIPAR
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JAVULÓ NÖVEKEDÉSI
KILÁTÁSOK 2015-RE

A BUSINESSEUROPE legújabb gazdasági
elõrejelzése szerint idén az Európai Unió-
ban 1,4 százalékos gazdasági növekedés
várható, 2015-re pedig 1,7 százalékos
emelkedést jósolnak. Magyarországon
idén 3 százalékos, 2015-ben pedig 2 száza-
lékos GDP-emelkedést prognosztizálnak. 
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rejelzésében rámutat, hogy a jelenlegi
helyzet veszélyezteti az Európai Unió
iparának versenyképességét, ezért az
európai vállalatoknak olyan irányelvekre
van szüksége, amelyekkel hatékonyan
csökkenthetõk az energiaárak. Vélemé-
nyük szerint szorgalmazni kell többek közt
a megújuló energiaforrások használatát,
illetve az energiaszektorra kivetett adó
mérséklését.
A BUSINESSEUROPE üdvözli az Európai
Központi Bank 2014. júniusi és szeptemberi
intézkedéseit, elsõsorban a reálgazdaság
hitelezésének helyreállítását, illetve a pénzü-
gyi szektor stabilitásának megerõsítését.

Európán kívüli piacokat, a tõkéhez való
hozzáférés visszaesett, a háztartások pe-
dig nem tudják a jövedelmük egy részét
öngondoskodásra fordítani. A tavaszi elõ-
rejelzéshez képest azonban javult a
helyzet az adózás, a kereskedelmi súlyo-
zású árfolyam, illetve a világ többi ré-
szének általános növekedésének tekin-
tetében.
Az energiaárak globális csökkenése jelen-
tõsen hozzájárul az alacsony inflációhoz,
azonban az ipari áram ára az Európai
Unióban továbbra is több mint duplája az
Egyesült Államokban és Oroszországban
fizetendõnek. A BUSINESSEUROPE elõ-

DR. FUTÓ PÉTER: 
„AZ INNOVATÍV
MEGOLDÁSOK JELENTIK
A NÖVEKEDÉS KULCSÁT”
Az uniós szinten végrehaj-
tott strukturális reformok se-
gítettek a növekedési ütem
javításában, ugyanakkor to-
vábbi lépésekre lesz szük-
ség, többek között a munka-
erõpiac rugalmassága, a tõ-
kéhez való hozzáférés javí-
tása és az egységes piac
fejlesztése terén. Magyar-
országra rátérve két dolgot
emelnék ki. A GDP-arányos
K+F+I ráfordítások aránya az
elmúlt 10 évben egy száza-
lék körül mozgott, az utóbbi
néhány évben ugyanakkor
növekedésnek indult, és
2013-ban megközelítettük az
1,5 százalékot. Létfontossá-
gú, hogy ezt a területet a
kormányzati döntéshozók és
a vállalatvezetõk is meg-
felelõ súllyal kezeljék a jövõ-
ben, hiszen meggyõzõ-
désem, hogy az innovatív
megoldások jelentik a növe-
kedésünk kulcsát. A követ-
kezõ uniós költségvetési cik-
lusban 2,1 milliárd eurót 
költhet Magyarország K+F+I-
re, ami duplája az elõzõ
idõszakban kapott kohéziós
támogatási keretnek, így
várhatóan lesz lehetõségünk
tovább növelni a GDP-ará-
nyos ráfordításunkat. A má-
sik fontos kérdés a munka-
nélküliségi ráta, amely 2015-
ben is átlagosan 10 százalék
felett várható az unió tag-
országaiban. Magyarország
ebben a tekintetben kife-
jezetten jól szerepel a vár-
ható 8 százalék körüli szint-
tel, azonban az élõ munkát
terhelõ költségek további
csökkentése is elenged-
hetetlen ahhoz, hogy a ver-
senyszférában is folytatód-
jon a foglalkoztatás bõvü-
lése – mondta dr. Futó Péter,
a Munkaadók és Gyáripa-
rosok Országos Szövet-
ségének (MGYOSZ) elnöke. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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A z Európai Bizottság a magyar gaz-
daságra korábban elõre jelzett 2,3

százalékos idei növekedést, 3,2 száza-
lékra javította, míg a jövõ évit 2,1-rõl 2,5-
re emelte, 2016-ban 2 százalékot prog-
nosztizál. Értékelésük szerint ugyanakkor
2014 második felében már jelentkeztek a
lassulás jegyei is: az építõiparban és az
iparban az egyszeri húzóerõként megje-
lenõ beruházások és export ereje gyen-
gülni fog a következõ években. Ugyan-
akkor továbbra is a belsõ fogyasztás lesz
a növekedés húzóereje, és a beruházások
helyett a fogyasztásra helyezõdik a
hangsúly. Az export is várhatóan enyhén
csökken a fõbb kereskedelmi partnerek
alacsonyabb kereslete miatt, miközben a

behozatalt fõként a magánbehozatal fogja
táplálni.  

ELÉGEDETT GAZDASÁGIRÁNYÍTÓK

A Nemzetgazdasági Minisztérium érté-
kelése szerint a 2014 és 2015-re vonat-
kozó adatok azért is figyelemre méltóak,
mert a 28 uniós tagállam egészére a bi-
zottság rontotta a várható növekedési üte-
meket. A gazdasági tárca közleménye ki-
emeli: a brüsszeli jelentésben szereplõ 3,2
százalékos magyar gazdasági növekedés a
második legjobb adat Európában. A
prognózis szerint a munkanélküliség
várhatóan 8 százalék alatt stabilizálódik, az

Szaporodnak a kedvezõ
értékelések a magyar gazdaság

Több biztató értékelés is napvilágot látott a magyar gaz-
daság kilátásairól. Az Európai Bizottság õszi gazdasági
jelentésében szinte minden fontos mutatóban javított 
a várakozásain a tavaszi véleményéhez képest. A világ
egyik legnagyobb hitelminõsítõ intézete, a Moody's
Investors Service pedig  stabilra javította a leminõsítés
lehetõségére utaló eddigi negatívról a magyar államadós-
osztályzat kilátását.
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százalékos adósságrátát). A költségvetési
hiány a bizottság szerint is tartósan 3
százalék alatt marad. Az államadósság
GDP-hez viszonyított aránya is csökken-
het, 2015-ben fél százalékponttal, a GDP
76,4 százalékára – olvasható az NGM
tájékoztatójában.

HITELMINÕSÍTÉS: EGGYEL FELJEBB

Stabilra javította a leminõsítés lehetõségé-
re utaló eddigi negatívról a magyar állam-
adós-osztályzat kilátását a Moody's Inves-
tors Service, egyebek mellett a magyar
gazdaság javuló középtávú kilátásaival és a
költségvetési konszolidáció melletti kor-
mányzati elkötelezettséggel indokolva a
lépést. A  kilátásjavítással egy idõben
megerõsítette a magyar államkötvény-
kötelezettségek „Ba1” szintû – a befek-
tetési ajánlású osztályzati sávtól egy fo-
kozattal elmaradó – besorolását.
A Moody's lépése nyomán a magyar szu-
verén adósbesorolás mindhárom nagy
nemzetközi hitelminõsítõ nyilvántartásá-
ban immár stabil kilátással szerepel. A
Standard & Poor's március vége, a Fitch
2012 decembere óta stabil kilátást tart
érvényben a magyar besorolásokra.
Magyarországot a három cég közül jelenleg
a Standard & Poor's tartja nyilván a leg-
gyengébb besorolással: ennél a hitelmi-
nõsítõnél a hosszú és a rövid lejáratú magyar
államadósság-kötelezettségek osztályzata
„BB/B”. A hosszú futamidejû „BB” magyar
osztályzat az S&P listáján a befektetési aján-
lású sáv aljától két fokozattal marad el,
vagyis eggyel gyengébb, mint a Moody's és
a Fitch szuverén magyar besorolása. 
A Moody's „Ba1” hosszú távú magyar
szuverén osztályzata e cég besorolási
módszertana alapján azonos a Fitch Ra-
tings „BB plusz” hosszú futamú magyar
szuverén devizaadós-minõsítésével.

infláció pedig a következõ években 2,5–3
százalék lesz. Idén 2,9, jövõre 2,8, 2016-
ban pedig 2,5 százalékos költségvetési
deficitet várnak Brüsszelben. 
Az NGM kiemeli: a 2014-2015 évekre
vonatkozó elõrejelzés megegyezik a kor-
mány által benyújtott, költségvetéshez
készült makrogazdasági pályával. Az EB
ezzel megerõsíti, „hogy a kormány növe-
kedési elõrejelzése megbízható és hite-
les”. A növekedésre vonatkozó elõre-
jelzésük meghaladja a tavaszi elõrejelzés-
ben vártat és a bizottság szerint Magyar-
ország növekedése 2014-2015-ban meg-
haladja majd az EU átlagát – olvasható az
NGM közleményében.
Az Európai Bizottság jelentésében aláhúz-
za – emelte ki a gazdasági tárca –, a 2014-
re várható nagyobb gazdasági növekedés
oka, hogy a vártnál lényegesen jobbak a
beruházási adatok, amelyek az uniós forrá-
sok gyorsabb felhasználásának és a jegy-
bank hitelprogramjának köszönhetõk. A
fogyasztás továbbra is erõs marad a ház-
tartások növekvõ reáljövedelme miatt, és
a nettó export is a megszokott módon
járul hozzá a gazdasági növekedéshez. A
foglalkoztatottság és az aktivitás továbbra
is növekszik, míg a munkanélküliség 8
százalék alatt marad. A 2014-ben tapasz-
talt alacsony infláció fokozatosan meg-
közelíti a jegybank inflációs célját 2016-ra. 
A közlemény szerint az erõs belsõ ke-
reslettel párhuzamosan a külkereskedelmi
mérleg többlete és az ország finan-
szírozási képessége magas marad. Ennek
köszönhetõen Magyarország külsõ adós-
ságának gyors léptékû csökkenése foly-
tatódik a következõ években is, tovább
mérsékelve az ország sérülékenységét.
Mind az államháztartási hiány, mind az
államadósság tekintetében a EB elfogadta
a kormánynak 2014-re az Eurostat szá-
mára készített jelentésben szereplõ prog-
nózisát (2,9 százalékos hiányt és 76,9

ÍGY LÁTJA A MOODY'S
A hitelminõsítõ szerint a
négy és fél évig tartó ne-
gatív beruházási pálya meg-
fordult a magyar gazdaság-
ban, és e fordulat most már
tartósnak tûnik az alacsony
kamatszinttel jellemzett
környezet és a jegybank
növekedési hitelprogramja
eredményeként. A cég
szerint a szeptemberig
mutatott költségvetési tel-
jesítmény alapján tartható
az idei évre kitûzött 2,9
százalékos hiánycél az ESA
2010-es szabvánnyal számol-
va. A Moody's várakozása
szerint a GDP-arányos
adósságráta 2014-ben és
2015-ben 77 százalék körül
lehet, és középtávon 
– az egészségesebb
növekedés és a mérsékelt
deficitek eredményeként –
csökkenésnek indulhat, jólle-
het csak nagyon fokozatos
ütemben. Az adósságráta
mindazonáltal továbbra is ki
van téve az árfolyamkilen-
gések hatásainak, tekintettel
arra, hogy a teljes adósság-
állomány mintegy 40 szá-
zaléka devizaalapú. A ked-
vezõtlen devizaárfolyam-
mozgásokból eredõ adós-
ságráta-kockázatok azonban
valószínûleg fokozatosan
enyhülni fognak, ahogy a
kormány az idén bejelentett
tervek alapján egyre inkább
áthelyezi a hangsúlyt a hazai
tõkepiaci hitelfelvételekre –
áll a Moody's elemzésében.

MAGYAR GYÁRIPAR
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merés, s a hiány kordában tartásának
köszönhetõ, ám a magyar gazdaság
fejlõdési pályájával csak közvetve függ
össze. A növekedési pályához elsõsorban
az kell, hogy a hazai gazdasági szereplõk
mélyebben integrálódjanak a világgaz-
daságba, amit – s ez másodsorban – ki-
számíthatóan támogató gazdaságpolitiká-
val és diplomáciával lehet erõsíteni. Nem
várunk tehát csodákat a mindenkori kor-
mányzattól ebben a támogatásban, de
jelentõs, következetes, kiszámítható,
együttmûködésre építõ fejlesztéspolitikát
mindenképpen. 
Ám, mint említettem, többségben vannak
azok, akik kritikus véleményeket fogalmaz-
nak meg. Mert ugyan az tény, hogy van
egy pillanatnyi boom a piacon a
MAGEOSZ tagvállalatai által lefedett te-
rületeken is, ám ez részben annak köszön-
hetõ, hogy mostanra ért be sok év elõ-
készítõ munkája. Ezenkívül a múlt évi
pályázati boom utolsó rohamának a ha-
tárideje december 31. volt. Ám 1 év eltelt,
nem nagyon írtak ki új pályázatokat, ami
azt vetíti elõre, hogy a jövõ év elejére
megcsappannak az új megrendelések. 
S ha már arról beszéltem, hogy kiszá-
mítható és következetes, együttmû-
ködésre építõ fejlesztéspolitikára van
szükség: nos, a devizahitel mizéria miatt
kódolva vannak a forint árfolyamának to-
vábbi váratlan mozgásai, s ez óvatosságra
kell, hogy intsen, hiszen – mint tudjuk – a

E llentmondásos a kép, nem véletlen,
hogy a tagvállalataink eltérõ módon

vélekednek róla, bár sokkal általánosabb
az a vélemény, hogy nem láthatóak sem a
stabilitás, sem a fejlõdés jelei. Lehet, hogy
a húzóágazat, az autóipar teljesítményébõl
ki lehet mutatni jó eredményeket. Óva
intenénk attól, hogy ezekbõl az egész gaz-
daságra, iparra vonatkozó hiteles képet
fessünk. Különösképpen óva intenék attól,
hogy a kétségtelenül javuló mutatókból
messzemenõ következtetéseket vonjunk
le a hazai gépipari, energetikai, elektron-
ikai és elektrotechnikai, valamint fémipari
KKV-k helyzetére vonatkozólag. Ugyanak-
kor vannak olyan tagvállalataink is, ame-
lyek szerint markánsan érzékelhetõ mind
az infrastrukturális (elsõsorban a vasúti),
mind az ipari (elsõsorban zöldmezõs nagy-
ipari) szektor néhány éve megkezdõdött
és a következõ évekre is jó eséllyel prog-
nosztizálható növekedése. 
A kérdés megválaszolása kapcsán elkerül-
hetetlen felhívni a figyelmet arra, hogy a
magyar fém-, gép- és autóipar döntõen az
európai iparba integrált, attól minden önál-
lósodási mozzanat ellenére közvetlenül
függõ ipari ágazat. Addig nõ a gazdasági
teljesítményünk, amíg van rá piaci kereslet
és van irántunk bizalom. Bármelyik meg-
ingása hatványozottan hat a munkánk irán-
ti keresletre. 
S ne feledjük: az államadósság-osztályzat
javulása a fiskális politika számára elis-

Deák László
elnök 

Magyar Gépipari és Energetikai
Országos Szövetség

(MAGEOSZ)

„Kiszámítható 
és következetes,

együttmûködésre építõ
fejlesztéspolitikára van 

szükség”

MAGYAR GYÁRIPAR

KÖRKÉRDÉS
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Mennyire megnyugtató 
a magyar gazdaság fejlõdési pályája?

Vannak biztató jelek a magyar gazdaság teljesítményét illetõen. Ám amikor elkez-
dõdnek a mélyebb elemzések, kiderül, legalább ennyi a bizonytalan elem. Nagy 
kérdés, hogy a pillanatnyi siker mennyire lehet tartós, mennyire jelenti azt, hogy a
mélyben is stabilizálódtak a folyamatok. Éppen ezért arról kérdeztük meg az
MGYOSZ két tagszervezetének elnökét, hogy a saját területükrõl nézve hogyan
látják, mennyire megnyugtató a magyar gazdaság fejlõdési pályája?

Deák László: a növekedési pályához 
világgazdasági integráció kell
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számíthatóságot biztosítják a piaci szerep-
lõk számára. A szakképzési hozzájárulás
intézménye is erre példa. A legbiztosab-
ban elhelyezkedéssel záruló szakképzés
épp a munkáltatók széles bázisán kialakí-
tott gyakorlati képzés útján lenne a leg-
mûködõképesebb, aminek az egyszerû,
nem bürokratikus mûködtetése jó lehe-
tõség volt. De sokak elõl elzárja a lehe-
tõséget, ha nem levonásos, hanem kije-
löléses kiválasztással és csak a kiválasz-
tottaknak történõ költségtérítéses rend-
szerben mûködik. Így a gyakorlati képzés
is tanulótömeg-érdekeltséget vált ki a
munkafelvevõ potenciál helyett. Azaz, ott
lesz sok tanuló, ahol egy cég lehetõséget
kap tanulók felvételére, és nem ott, ahol a
tanulóévek után foglakoztatási lehetõség
is van. Azaz, a munkaerõ igényt megint
nem követik a képzési számok és
keretek.

nagy kilengések ellehetetlenítik a reál-
szféra eredményeit, terveit. Bár egy le-
gyengített forint meglendíthetné az expor-
tot. Bár azt hangoztatja a kormányzat,
hogy olcsóbbá kell tenni a munkakölt-
ségeket, de közben évrõl évre drágítja és
kiszámíthatatlanul változtatja a felté-
teleket, elég, ha a minimálbér adóztatását,
az alkalmazotti adójóváírás kivezetését,
majd a béren kívüli juttatások (cafeteria)
egyes elemeinek folyamatos drágítását
említjük. Megjegyzem, ez utóbbi felettébb
érthetetlen is, mivel egy jól irányított rend-
szer – adóhivatalba bekötött pénztárgépek
nélkül is – már önmagában is jelentõs GDP-
növekedést generál. Ráadásul ez az
egyetlen olyan bérelem, amit nem lehet
külföldre vinni, teljes  egészében itthoni
GDP-t és munkaalkalmat teremt. 
De folytathatjuk azoknak a lépéseknek a
felsorolását, amelyek nem éppen a ki-

„Addig nõ a gazdasági
teljesítményünk, 

amíg van rá piaci kereslet
és van irántunk bizalom.

Bármelyik megingása
hatványozottan hat 

a munkánk iránti
keresletre.”

MAGYAR GYÁRIPAR
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A z ÉVOSZ és tagszervezetei természe-
tesen minden ilyen és hasonló gaz-

daságpolitikai kérdést a saját szem-
szögébõl néznek  és válaszolnak meg.
Az építési piacon kétséget kizáróan a múlt
év közepétõl pozitív folyamatok indultak
el. Hatéves mélypontról mozdult el a piac.
Az igen alacsony bázist is figyelembe véve
az idei 1–8 hónapban mintegy 17%-kal
magasabb a teljesítmény értéke az elmúlt
év hasonló idõszakához viszonyítva. A
munkák biztos hátterét elsõdlegesen az
Európai Unióból is finanszírozott kormány-
zati és önkormányzati megrendelések
adták és adják jelenleg is. Ezt a növekedést
elsõdlegesen az út-, vasútépítés, közmû
építések területén vállalkozó cégek érzéke-
lik és jóval kevésbé az épületépítéssel,
lakásépítéssel foglalkozó vállalkozások.
Nem mozdul érdemlegesen pozitív irányba
a lakás építés felújítás, és az újonnan kötött
szerzõdések volumenének csökkenése az
épületépítések területén, ezen részpiac
lendületének a kifulladását vetíti elõre.
Az Unió új pénzügyi ciklusának induló éve,
a jövõ évi költségvetés elfogadásának
idõszaka nem kedvez az újabb építési-

beruházási szerzõdések megkötésének.
Annak, hogy építési-beruházási szempont-
ból megnyugtatónak nevezhessük a nem-
zetgazdaság fejlõdési pályáját, feltételei
vannak! 
Ezek közül ki kell emelni a következõket:
 Sikerül-e a lakosság figyelmét ráirányíta-

ni a 6-7 éve elhalasztott lakásépítése,
lakásfelújítása szükségességére? Ehhez
mindenekelõtt 2,5-3%-os kamatozású,
hosszú futamidejû célhitelezésre lenne
szükség.

 Lehet-e újabb külföldi befektetõket talál-
ni, akiknek hazai befektetései építési-
beruházási megrendeléseket generál?
Ehhez mindenekelõtt hosszabb távon
kiszámítható kormányzati gazdaságpoli-
tikára, állami kötelezettségvállalásokra
van szükség.

 Az uniós források felhasználását jelentõ
pályázati rendszert mielõbb el kell indítani.

Ezek a feltételek teljesíthetõk, ezért
összességében van realitása a hazai gaz-
daságot tartósan növekedési pályára állí-
tani és ott is tartani azt. A hazai építõipar
összességében felkészült a bõvülõ keres-
let kiszolgálására.

Tolnay Tibor: van esély 
a tartós növekedési pályára

Tolnay Tibor 
elnök

Építési Vállalkozók Országos
Szakszövetsége (ÉVOSZ)

„Annak, hogy építési-
beruházási szempontból

megnyugtatónak
nevezhessük a nemzetgaz-

daság fejlõdési pályáját,
feltételei vannak!”



ÉLETRAJZ
Dávid Ilona (42) közgazdász,
az alapdiplomát a PSZF-en
szerezte, az MA-szintet a
Nyugat-Magyarországi
Egyetemen. Dolgozott a
Sparnál, a Dunaferrnél, a
Lukoilnál, 2010-tõl a GYSEV
elnöke, majd elnök-vezér-
igazgatója, 2012 májusától a
MÁV Zrt. elnök-vezérigaz-
gatója. Vezetõ bizottsági
tagja az Európai Vasúti és
Infrastruktúra Társaságok
Közösségének, a Nemzetközi
Vasútegylet Európai Vezetõ
Bizottságának, és elnök-
helyettese a Transzszibériai
Szállítások Koordinációs
Tanácsának. Az MGYOSZ-
tagszervezetének, a Vasúti,
Vízi- és Légiközlekedési
Szövetség elnöke
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idõ és költségszint jelenik meg igényként.
A közúti fuvarozást tekinthetjük a vízi és
vasúti ágazat fõ alternatívájának, már csak
ebben az összehasonlításban is országos
érdek a területeinket érintõ további fej-
lesztések megvalósítása.

MGy: Ha jól tudom, az egyes területek
munkáját külön szakember irányítja, s
az ön dolga az egész szövetség egysé-
ges megjelenítése.
DI: Igen, a Szövetség sajátos jogi és szak-
mai-gazdasági környezete ezt a megoldást
indokolja.

MGy: Mindhárom terület rendkívül fon-
tos a közlekedésben, a szállításban, vagy-
is az ország gazdaságában, de most
emeljük ki egy kicsit a vasutat. Ön
nemrégiben egy elõadást tartott a Ba-
ross Gábor társaságban azzal a cím-
mel:  Fényes jövõ: a vasút virágzása
egy új korban. Nem volt túlzottan opti-
mista ez a cím?
DI: Európában és hazánkban is egyre több
jel utal arra, hogy nem túlzott ez az opti-
mizmus, hiszen reneszánszát éli a vasút. A
közlekedési infrastruktúra értéke az ország
nemzeti vagyonának egyötöde, ezen belül
a vasút jelentõs hányadot képvisel, így
fontos, hogy több évnyi háttérbe szorí-
tottság után újra kiemelt szerepet kapott.

Magyar Gyáripar: Hogy fér meg három
ilyen jelentõs közlekedési ágazat egy
szövetségben, azaz hogy mûködik a
Vasúti, Vízi- és Légiközlekedési Szö-
vetség?
Dávid Ilona: Az általunk képviselt köz-
lekedési ágazatok egymást kiegészítõ
rendszerek. Mindegyiknek megvannak
ugyanakkor a maga sajátosságai, ahogy a
közlekedési munkamegosztásban is kü-
lönbözõ szerepet töltenek be, akár a kö-
zösségi és elõvárosi közlekedésre, a
közútpótló tevékenységre, a folyami és
tavi hajózásra, az idegenforgalomra, a légi
közlekedésre, vagy a multimodális rend-
szerekre gondolunk. Közös bennük, hogy
környezetvédelmi terhelésük a légi köz-
lekedés kivételével jelentõsen elmarad a
közúti közlekedésétõl, sõt, fajlagos ener-
giafelhasználásuk és a balesetek gyako-
risága is szerencsére sokkal alacsonyabb.
Ettõl még persze valamennyi ágazatunk,
de különösen a vasút és a hajózás
esetében indokoltak és szükségesek a
további technológiai, infrastruktúra- és
szolgáltatásfejlesztések.

MGy: Van rivalizálás, verseny az egyes
területek között?
DI: A verseny természetes része az ágaza-
tok közötti munkamegosztásnak. Még
akkor is, ha sajátos áruválaszték, szállítási

MAGYAR GYÁRIPAR

CÍMLAPINTERJÚ
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KÖZLEKEDÉSI ÁGAZATOK:
EGYÜTTMÛKÖDNEK ÉS
VERSENYEZNEK IS

Technológiai, infrastruktúra- és szolgálta-
tásfejlesztések szükségesek ahhoz, hogy a
vasúti, vízi és légiközlekedés versenyképes
legyen. Minderrõl e szakmák szövetségének
elnöke, Dávid Ilona beszélt. Folytatjuk az
MGYOSZ tagszervezeteinek bemutatását.
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veli az elégedettséget, de ettõl még a
pályahálózat állapota javítandó. A vasúti
személyszállítási rendszer akkor lehet
ugyanis versenyképes, ha gyors, rugal-
masan illeszkedik az utas napirendjéhez,
és kényelmes eljutást biztosít. Az eljutási
idõt csökkenteni, a vonatokat gyorsítani
többek között pedig úgy lehet, ha korsze-
rûsítjük a vasúti pályát. Ahhoz viszont,
hogy a MÁV fõ profiljára, a pályamûköd-
tetésre koncentrálhasson, elõször át kel-
lett adnia több mint 2100, a vasúti üz-
letvitelhez szükségtelen ingatlanát a nem-
zeti vagyonkezelõnek. Megkezdte mû-
ködését a MÁV Létesítményüzemeltetõ
és Vasútõr Kft., amelynek feladata a meg-
maradt vasúti ingatlanok szakszerû üze-
meltetése. Csökkentenünk kellett a koráb-
bi évtizedekben felhalmozott adósság-
állományt is. A MÁV-csoport hitelállo-
mánya két év alatt, 2013 végére 55 mil-
liárd forinttal csökkent, a fennmaradt közel
220 milliárd a 150 milliárdos határ alá is
szorulhat 2014 végére. 

MGy: A vasút sok országban állami
tulajdonban van, ahogy nálunk is. Ez
biztonságot adhat, ugyanakkor el is
kényelmesít, az állam kisegít, ha baj
van. Versenyképes a magyar vasút
nemzetközi összehasonlításban?

DI: A MÁV és a GYSEV üzemi mutatói
nem maradnak el jelentõsen a fejlett
országokétól a hálózatokat, a megállóhe-
lyek sûrûségét, az utasok számát, arányát
tekintve, sõt. A különbség az elöregedett
jármûparkban és infrastruktúrában van, így
biztos alapokon nyugvó versenyképessé-
grõl még nem beszélhetünk, de az elmúlt
két és fél év döntései már ebbe az irányba
mutatnak. 
Kedvezõ gazdaságföldrajzi elhelyezkedé-
se, közlekedési infrastruktúrája révén Ma-
gyarország hídszerepet tölt be az európai
és ázsiai partnerek kapcsolatában, sugaras
vasúthálózata miatt ráadásul a tranzitforga-
lom lebonyolítására is jó adottságokkal
rendelkezik. Mindezt ki is használjuk. Az
európai vasúti hálózat több, kontinenst
átszelõ irányvonala érinti hazánkat, így
reális cél, hogy a Kínából, Oroszországból,
Japánból, Koreából, Kazahsztánból érkezõ
fuvarozások növekvõ hányada a területün-
kön keresztül bonyolódjon. Lépéseket tet-
tünk a Budapestet elkerülõ V0 vasúti áru-
fuvarozási folyosó kialakításának elõ-
készítéséért, a Budapest–Belgrád vasút-

A parlament törvénybe foglaltan támogat-
ja a vasút szerepének erõsítését, amit
mindennapi munkánkban is tapasztalunk.
A városi, elõvárosi közlekedési rendszerek
is a gyors eljutást biztosító, minimális
környezeti terhelést jelentõ vasúti köz-
lekedést preferálják, és a kötött pályás
áruszállítás hatékonysága is elismerést
nyert. A MÁV-csoport tavaly és idén
tapasztalt gazdasági növekedése számos
területen lehetõvé teszi nemcsak a kár-
mentést és állagmegóvást, hanem a való-
di elõrelépéseket, a fejlesztéseket is.
2013-ban ráadásul megfordult a sok éves
tendencia: növekszik a MÁV utasszáma a
belföldi és a nemzetközi forgalomban. Az
uniós és saját forrásokból finanszírozott
infrastrukturális és egyéb fejlesztések
(pálya-, állomás- és kocsifelújítások, wifi,
jegyautomaták) is nagy lendületet kaptak.
Reménnyel tölt el minket, hogy a 2014-
2020 közötti európai uniós költségvetési
idõszakban csaknem ezermilliárd forint
juthat a közösségi közlekedés, azon belül
a vasút korszerûsítésére, így a vasúttár-
saság további tervei is optimisták: többek
között a 160 km/órás sebességre alkalmas
vasúti fõvonalak megvalósítása, bõvítése,
egy Budapestet elkerülõ teherfolyosó és a
fejlett elõvárosi közlekedés megterem-
tése.

MGy: Miben látja a vasúti közlekedés,
szállítás fejlõdésének fõbb feltételeit,
vagy éppen akadályait?
DI: Azt szeretnénk, ha visszatérne a vasúti
közlekedés iránti szeretet és általános
elégedettség. Adataink azokon a vonala-
kon mutatják az utasszám egyértelmû nö-
vekedését, amelyeken újabb motorvona-
tok futnak. A székesfehérvári vonalon
például 31 százalékkal többen utaztak a
korábbi évekhez képest, amihez a pálya-
felújítás is hozzájárult.
2012 és 2013 nyarán végeztünk utaselé-
gedettségi felmérést – a válaszadók a
jegyvizsgálók és a pénztárosok munkájával
voltak leginkább elégedettek; az utazás
komfortjával, az utazási körülményekkel, a
tisztasággal, hûtéssel-fûtéssel legkevés-
bé. Ennek megfelelõ szolgáltatás- és jár-
mûfejlesztési tervünk megvalósítása folya-
matban van.
Tudjuk azt is, hogy a megújult elõvárosi
kocsik, az új FLIRT motorvonatok, a na-
ponta több mint negyvenezer utast érintõ
ingyenes internetezési lehetõség az In-
terCity- és az elõvárosi jármûvekben nö-

BIZTATÓ FEJLEMÉNYEK
A LÉGI FUVAROZÁSBAN
Néhány évi pangás után a
következõ öt esztendõben
újra növekedésnek indulhat
a légi fuvarozás üzletága –
állítja a Nemzetközi Légi
Közlekedési Szövetség
(IATA) közleménye. A gyara-
podás éves üteme akár a 4,1
százalékot is elérheti a 2018-
ig tartó idõszakban. Ez szá-
mottevõ elõrelépés lenne a
2011 óta tapasztalt, mind-
össze 0,63 százalékos (in-
kább stagnálás, mint) átlag-
növekedés után. Idén azon-
ban már több mint 6,8 billió
dollár értékû árut, az összes
világkereskedelmi forgalom
mintegy 35 százalékát szállí-
tották légi úton. A világ-
szerte 230 légitársaságot
tömörítõ IATA szekértõi
szerint a feltörekvõ gazdasá-
gok – különösen a Közép-
Keleten és Afrikában – lesz-
nek a legnagyobb iramban
fejlõdõ piacok. Az Egyesült
Államok, az Egyesült Arab
Emirátusok (UAE) és Kína
2018-ra a jelenleginél egy-
millió tonnával több árut
pakol majd a repülõgépek
gyomrába. A gyors növe-
kedésnek köszönhetõen az
UAE hamarosan felváltja
Németországot a légifuvar-
piac képzeletbeli dobogójá-
nak harmadik fokán. A leg-
nagyobb ütemben (évi 6,2
százalékkal) egyértelmûen 
a Közép-Kelet és Ázsia többi
része közötti forgalom
gyarapodik.

MAGYAR GYÁRIPAR
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követõen az idei megállapodást is ennek
jegyében, konstruktív tárgyalások ered-
ményeként írták alá. Írásba foglaltatott,
hogy a MÁV a következõ idõszakban nem
hoz a munkavállalók jövedelmi helyzetét
hátrányosan befolyásoló intézkedéseket,
és garantálja azt is, hogy nem hajt végre
csoportos létszámleépítést. A munkavál-
lalói, munkaadói és kormányzati célok
szerencsére nem állnak távol egymástól,
hiszen mindenkinek a vasutas szakma
presztízsének javítása, a vasút jó hírének
visszaállítása és megõrzése a célja.

MGy: Az MGYOSZ a legnagyobb hazai
munkaadói szervezet. E szervezet 
tagszövetségeként, mit várnak az
MGYOSZ-tól? 

DI: Mint országos gazdasági és mun-
kaadói szövetség, úgy tartjuk fontosnak a
hazai munkaadók érdekeinek képviseletét,
hogy eközben a kormányzat munkáját is
segítsük a jogi, szakmai, környezetvédel-
mi, pénzügyi és munkaügyi szabályozás
kialakításában, a szociális partnerség
ápolásában. Lényeges az európai parla-
menti képviselõk támogatása is, és az
együttmûködés az Európai Unió fóru-
mainak szintjén. El kell érnünk, hogy
Magyarország – például a fiatalok fog-
lalkoztatása, az élethosszig tartó tanulás
területén – a különbözõ projektekbõl a
nemzetközi szinten tapasztalt, de itthon is
hasznosítható, jó gyakorlatokat átvegye. 

MGY

vonal 160 km/órás sebességre alkalmas-
sá, kétvágányúvá tételéért is. Örömteli,
hogy a MÁV irányításával kezdte meg
mûködését az Európai Unió 7-es számú
vasúti árufuvarozási folyosója. 
Azt se feledjük, hogy bár a vasúttársaság
közvetlenül nem végez árufuvarozási te-
vékenységet, pályahálózatán egyre több
nemzetközi árufuvarozó vállalatnak biztosít
szolgáltatásokat, a pályahozzáféréstõl
kezdve a vontatáson át a karbantartásig,
javításokig. Jó hír az is, hogy az áruszál-
lítási szegmensben a MÁV hálózatán a
nemzetközi forgalomban közlekedõ vona-
tok darabszáma folyamatosan nõ.

MGy: Mi lenne az optimális közle-
kedési-szállítási mix egy olyan ország-
ban, mint Magyarország? S itt a vasút,
a vízi és a légi közlekedés mellett a
közúti közlekedés, fuvarozás is szá-
mításba kell, hogy jöjjön…
DI: Mindegyik közlekedési ágazat fontos
szerepet tölt be a társadalmi igények
kiszolgálásában, ám nehéz volna egy
meghatározott ágazati összetételre javas-
latot tenni, mert az igények és a szolgál-
tatások folyamatosan változnak. A köz-
lekedéspolitikának persze a társadalmi
igények kiszolgálása mellett más szem-
pontokat is figyelembe kell vennie. A kör-
nyezetvédelmi célja például az alacsony
kibocsátás, és további fontos szándéka,
hogy alacsony baleseti kockázatú, a tár-
sadalom széles köre által elérhetõ, a
nemzetközi rendszerekhez kapcsolódó
megoldásokat találjon. A Magyar Vasúti-,
Vízi- és Légiközlekedési Szövetség ezek-
ben a törekvésekben is az általa képviselt
ágazatok érdekeinek megjelenítését szol-
gálja. 

MGy: A vasútnál közismerten erõs a
dolgozók érdekérvényesítõ képessége.
Az ágazati párbeszéd is fontos. Hogy
látja, a munkaadói érdekek és a
munkavállalói érdekek ütközésekor Ön
mennyire tudja érvényesíteni a munka-
adói oldal szempontjait?
DI: A MÁV-nak munkáltatóként elsõdleges
célja a munkahelyek megõrzése, a fog-
lalkoztatás biztonságának garantálása,
egyúttal a vasutas munkavállalók jövedel-
mi helyzetének lehetõség szerinti javítása,
amiben a legnagyobb vasutas munkavál-
lalói érdekképviseletek is partnerek. A
felek a 2013. augusztusi, 2,4%-os bér-
emelést tartalmazó bérmegállapodást

MAGYAR–BURGENLANDI
FEJLESZTÉSEK
A Magyarország és Burgen-
land közti, határ menti köz-
lekedésfejlesztésrõl írt alá
szándéknyilatkozatot Hans
Niessl, Burgenland tarto-
mányfõnöke és Magyar
Levente, a Külgazdasági 
és Külügyminisztérium gaz-
daságdiplomáciáért felelõs
államtitkára a közelmúltban.
A szándéknyilatkozat meg-
nevezi a létrehozni kívánt új
közúti kapcsolatokat, a
vasúti kapcsolatok fejlesz-
tésérõl viszont csak tanul-
mánytervek készülnek. A
projektek azért fontosak,
mivel a 2020-ig tartó uniós
költségvetési idõszakban
jelentõs forráshoz lehet jutni
a határon átnyúló infrastruk-
túra fejlesztésére – mondta
az aláírás alkalmával Hans
Niessl. Az eddigi határ menti
programok közül kiemelte a
tartományfõnök a Sopron és
Észak-Burgenland közti
vízellátási együttmûködést,
illetve azt, hogy magyar
tûzoltókat képeznek ki a
határ túlsó oldalán. A ha-
táron átnyúló infrastruktúra
fejlesztése segíti a helyi gaz-
daság és ezen belül az ide-
genforgalom fejlesztését –
tette hozzá Hans Niessl, aki
vázolta még a lehetséges
vasúti kapcsolatokat is. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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„Írásba foglaltatott,
hogy a MÁV a következõ
idõszakban nem hoz a
munkavállalók jövedelmi
helyzetét hátrányosan
befolyásoló intézke-
déseket, és garantálja azt
is, hogy nem
hajt végre
csoportos 
létszám-
leépítést.”
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közép-európai országban is jóval maga-
sabb volt a munkahelyváltások aránya,
mint hazánkban: Szlovákiában és Csehor-
szágban 17 százalék, Ausztriában és
Lengyelországban pedig 21 százalék. Ma-
gyarországon ráadásul a jelenleg is aktívan
dolgozó munkavállalók nagy része nem
keres másik munkahelyet: a megkér-
dezettek 75 százaléka egyáltalán nem
figyeli az álláshirdetéseket, további 15 szá-
zalék pedig csak ritkán néz körbe. Ugyan-
akkor árnyalja a képet, hogy 41% elviek-
ben nyitott egy új lehetõségre annak
ellenére, hogy aktívan nem keres másik
munkahelyet.

„A munkahelyváltás hiánya ebben az eset-
ben nem feltétlenül jelenti azt, hogy az
alkalmazottak elégedettek a pozíciójukkal.
A magyar munkavállalók a jelenlegi gaz-
dasági helyzetben inkább ragaszkodnak a
biztos állásukhoz, mintsem hogy új kock-
ázatokat vállaljanak” – figyelmeztetett
Baja Sándor. A megkérdezett munkavál-
lalók 52 százaléka elégedett a munkájával,
aminél kevesebbet csak Hongkongban és
Japánban mértek. „A válaszadók 16 száza-
léka ugyanakkor kifejezetten elégedetlen,
ami a második legmagasabb érték világ-
szerte” – tette hozzá a Randstad Hungary
ügyvezetõje.

Aglobális munkaerõ-piaci trendek egy-
értelmûen a gazdasági válság végét

jelzik: a Randstad Mobilitási Index például
2010-hez képest 10 százalékos növe-
kedést mutat. „Ez azt jelenti, hogy az
emberek világszerte egyre jobban bíznak
magukban, nyitottabbak az új lehetõsé-
gekre és bátrabban váltanak munkahelyet,
ami újra kiélezi a tehetségek megszer-
zéséért vívott versenyt, és a globális
munkaerõpiacot is felpörgeti” – elemezte
az adatokat Baja Sándor, a Randstad
Hungary ügyvezetõ igazgatója.
Magyarországon a mobilitási index 2010
után emelkedni kezdett, azonban a 2012
végén elért csúcspont után megfordult a
trend. A legfrissebb, 2014 harmadik ne-
gyedévére vonatkozó adatok szerint az
elmúlt 9 hónapban 5 százalékponttal csök-
kent a megkérdezettek hajlandósága a
munkahelyváltásra. 

NEM AKARUNK MÁSIK MUNKÁT?
A friss adatok szerint Magyarországon a
megkérdezettek 13 százalékának változott
az állása az elmúlt hat hónapban, ami rend-
kívül alacsony érték – ennél kevesebbet
csak Luxemburgban mértek a felmérés-
ben részt vevõ 33 ország közül. A globális
átlag 24 százalék volt az összesített adatok
szerint, de a riportban szereplõ többi

A FELMÉRÉS 
HÁTTERÉRÕL
A Randstad Workmonitor
egy 33 országra kiterjedõ
felmérés, amely elsõsorban
a munkavállalói attitûdöket
vizsgálja. A negyedévente
végzett kutatás egy-egy
speciális témakör mellett a
globális és helyi munkaerõ-
piaci trendeket is monitoroz-
za. A 2014 harmadik ne-
gyedévére vonatkozó sta-
tisztikák alapjául szolgáló
adatokat 2014. július 22. és
augusztus 5. között vették
fel. A felmérés során Ma-
gyarországon több mint 400,
legalább heti 24 órában
fizetett alkalmazottként dol-
gozó, 18-65 éves munkavál-
laló válaszolt a kérdésekre. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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NEM VÁLTANAK 
MUNKAHELYET 
A MAGYAROK
Bár a Randstad Mobilitási Index szerint 
a globális munkaerõpiacon évek óta
élénkülés figyelhetõ meg, Magyaror-
szágon az emberek nem szívesen vál-
tanak munkahelyet. Hasonlóan vagyunk
a külföldi munkával is: szeretnénk, de
kevesen aktivizálják magukat – ez egy
másik felmérés következtetése.
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Bár az elemzés kimutatta, hogy kevesen
vannak, akik nem csak lélekben vágynak el
az országból, ennek ellenére pozitívnak
mondható, hogy a magyar munkavallók
többsége törekszik arra, hogy nemzetközi
tapasztalatokat szerezzen. „A munkaerõ-
piacon egyre nagyobb elõnynek számít, ha
valaki legalább egy fél évet élt külföldön.
Ez nem csak a magabiztos angol (vagy
német) nyelvtudás miatt fontos, hanem
azért is, mert a multiknál általában
nemzetközi vállalati kultúrában kell helyt
állni. Az általunk megkérdezettek 64
százalékának semmilyen külföldi tapaszta-
lata nincsen, így érthetõ, hogy szeretnék
magukat kipróbálni Magyarországon kívül
is” – nyilatkozta Gerhardt Erik, a Profes-
sion.hu piacelemzõ szakértõje. 

SZERETÜNK KIKACSINGATNI
A magyar munkavállalói kultúrára alapve-
tõen jellemzõ egy fajta kettõsség, a dolgo-
zók szinte mindig nyitott szemmel járnak
jobb lehetõséget keresve akkor is, ha
alapvetõen jól érzik magukat a munkahe-
lyükön. A megkérdezettek csupán 10
százaléka vallja magát hûségesnek a vál-
lalathoz, ahol dolgozik, ennek ellenére a
fennmaradó 90 százalék fele nem keres
aktívan munkát, ugyanakkor nyitott min-
den lehetõségre. Hasonló tendencia
tapasztalható a motiváltságot vizsgálva is.
Annak ellenére, hogy tízbõl csak egy
munkavállaló érzi magát elkötelezettnek
vállalata iránt, 62 százalék valamilyen szin-
ten motiváltnak érzi magát a munkájában,
és 41 százalék gondolja úgy, hogy
motiváltabb, mint a kollégái. 

CSAK ELMÉLETBEN SZERETNÉNK
KÜLFÖLDRE KÖLTÖZNI
A Boston Consuting Group és a The Net-
work 200 000 álláskeresõ megkérde-
zésével készült Decoding Global Talent
kutatásának magyarországi partnere, a
Profession.hu 5144 fõ bevonásával azt
vizsgálta, hogy milyen a külföldre költözési
hajlandóság az országban. Az elemzés
kimutatta, hogy ugyan a megkérdezettek
közel 55 százaléka szeretne máshol élni,
de sokakban ez az igény csak elméletben
fogalmazódik meg, aktívan csupán a vá-
laszadók 21 százaléka keres külföldi
munkát. Bár magas azok aránya, akik elvá-
gyódnak az országból, 62 százalék mégis
motiváltnak érzi magát a jelenlegi munka-
helyén. 
Az adatokból kirajzolódik, hogy leginkább
az Európán belüli úti célokra ácsingózunk.
A legáhítottabb hely London, a válaszadók
közel egynegyede szeretne ott élni. A
második legnépszerûbb város München, a
harmadik pedig Berlin. A TOP 10-es listára
két Európán kívüli város is felkerült, New
York az ötödik, Sydney pedig a tizedik
helyen végzett. 
Annak ellenére, hogy sokan állítják, szívesen
vállalnának az országhatáron kívül munkát,
az elemzésbõl az is kiderült, hogy ezért
nagyon kevesen tesznek aktívan. A vá-
laszadók 21 százaléka egyelõre csak fontol-
gatja, hogy elköltözne, további 41 százalék
pedig minden lehetõségre nyitott, de nem
keres munkát. 17 százalék rendszeresen
nézi a külföldi állásokat, de egyelõre még
sehova sem jelentkezett és csupán 21
százalék az, aki már pályázott meg külföldi
pozíciót, esetleg egy állásinterjúig is eljutott. 

VEZETNEK 
AZ ÁLLÁSPORTÁLOK
A legnagyobb választékot új
pozíciók terén az álláspor-
tálok kínálják, tízbõl nyolc
megkérdezett ezeken az
oldalakon böngészik, ha
munkát keres. A válaszadók
61 százaléka nyilatkozta,
hogy a személyes kapcsolati
hálója is segíthet az állás
keresésében, a harmadik
legnépszerûbb forrás pedig a
különbözõ webes böngészõk
és keresõmotorok, 53 száza-
lék ennek segítségével keres
munkát. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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Dollármilliókba kerülhet a cégeknek az elsietett
munkaerõ-bõvítés a növekedés idõszakában

APwC új kiadványa rámutat, hogy a
gazdasági környezet javulásával szá-

mos szervezet megszokáson alapuló dön-
téseket hoz – sietnek új munkaerõt fel-

venni, amint megindul a gazdasági növe-
kedés.
Nagy a kísértés, hiszen a vállalkozások úgy
érzik, kompenzálniuk kell a válság ideje

Ahogy a fejlett országok kilábalnak a gazdasági válságból, a szervezetek egy dolgo-
zóra vetítve akár 104 550 dollárnyi termelékenységcsökkenést is elszenvedhetnek.



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 9. SZÁM

NAPIRENDEN

szemlélet, mely a vállalatok emberi erõfor-
rás tervezését segíti. Az elképzelés szerint
a vállalatoknak a meglévõ munkaerõ-
állomány termelékenységének és teljesít-
ményének maximalizálását kell célul
kitûzniük. Szintén jelentõs tényezõ, hogy
az  automatizálás által optimalizálható a
termelékenység, a tervezésnél figyelem-
be kell venni a legújabb technológiai
megoldásokat, melyek szerepet játszhat-
nak a tudás alapú folyamatok megvál-
tozásában.

A PwC Saratoga felmérésének Európára
vonatkozó adatai rávilágítanak, hogyan
múlják felül az intelligens növekedés
alapelveit alkalmazó, magas teljesítményt
nyújtó vállalatok versenytársaikat. Az ered-
mény felsõ kvartilisába tartozó vállalatok
hatékonyabban toboroznak új munkaerõt
(egy-egy pozíciót 23 nap alatt betöltenek,
az átlag 35 nappal szemben), körültekin-
tõbben társítják az embereket a munkahe-
lyi feladatkörökhöz, és az elkötelezettség
növelésével és a továbbképzés támo-
gatásával nagyobb termelékenységre
ösztönzik dolgozóikat (a javadalmazás
1,5%-át tanulásra és fejlesztésre fordítják,
a 0,9%-os európai átlaggal szemben).

A megfelelõ dolgozókat gyorsabban
találják meg, a munka elvégzéséhez szük-
séges kompetenciáik erõsebbek, a mun-
kavállalók elkötelezettebbek és produktív-
abbak (a távollétek aránya a jól teljesítõ
cégeknél 2,2%, az európai 3,7%-os me-
diánértékkel összehasonlítva), valamint át-
lagosan tovább maradnak a cégnél (az
átlag 7 évvel szemben jellemzõen 12
évet).
Bencze Róbert szerint a szervezetek
világszerte tehetségmenedzsmenttel kap-
csolatos kihívásokkal szembesülnek, köz-
tük néhány teljesen új típusú problémával
is. A kiemelkedõ tehetségekért folyatott
verseny intenzívebb mint valaha, és soha
nem volt ilyen nagy a nyomás az em-
berekbe fektetett beruházás megtérülési
rátájának maximalizálására. A jó döntések
tudáson, megértésen és elemzésen ala-
pulnak. Ez a HR-szakemberek számára
kihívás, miközben bizonyíthatják a HR
stratégiai jelentõségét. A legjobb vállala-
tok a tehetség-ellátottság elõrejelzésére
és toborzási döntéseik meghozatalához
elemzéseket alkalmaznak, ami segíti õket
egy fejlettebb és fenntarthatóbb üzleti
érték megteremtésében.

alatt végrehajtott létszámcsökkentéseket,
illetve ellensúlyozniuk kell az egyre több
felmondást, melyek oka, hogy a nehéz
idõk során kiábrándult munkavállalók új
lehetõségeket keresnek. Az eredmény:
fokozódó globális harc a tehetségekért.

A PwC Key Trend sin Human Capital 2014
címû friss felmérése szerint a vállalkozá-
sok sokat nyerhetnek, ha felhagynak ezzel
a szokással. Jelentõsen javulhat a ha-
tékonyság, amennyiben elõször a meg-
lévõ munkaerõ-állománnyal elérhetõ
növekedésre koncentrálnak, majd csak
lassan kezdik növelni munkavállalóik
számát. Így növelhetõ az emberi erõfor-
rásba történõ befektetések megtérülési
rátája (ROI), vagyis a munkavállalókra
fordított egységnyi pénzösszegre jutó
nyereség.

A PwC kutatása rávilágít, hogy sokba kerül
a vállalkozásoknak, ha nem képesek intel-
ligensen növekedni – az egy munkavál-
lalóra esõ határprofitot vizsgálva például
több mint 50 000 dollárba a bankszektor-
ban, illetve 104 550 dollárba a közmûszek-
torban.
„A gazdasági válság utáni fellendülés ide-
jén a humántõkére vonatkozó döntések
emelhetnek ki egy vállalkozást az átlag
közül. Nem ez az elsõ válság, amelyet a
cégek átvészeltek, és legtöbben a
megszokott döntéseket hozzák ilyenkor –
új munkaerõt toboroznak a növeke-
déshez” – mondja Bencze Róbert, a PwC
Magyarország HR-tanácsadási üzletágá-
nak igazgatója. „Kutatásunk adatai alapján
ez a folyamat már elkezdõdött, és intenzív
verseny folyik a tehetségekért. Fel kell
hagyni ezzel a szokással, mivel van más út
is. A másoknál jobban teljesítõ vállalatok
azok lehetnek, amelyek sikeresen képe-
sek koncepciót váltani, és a válság idején
alkalmazott ugyanazt kevesebb emberrel
szemléletrõl átállnak a többet ugyanannyi-
val megközelítésre” – hangsúlyozza a sza-
kember.
Az intelligens növekedés egy stratégiai

A TANULMÁNYRÓL:
1. A PwC Saratoga bench-
marking adatbázisát fel-
használva a fõbb munkaerõ-
piaci trendeket kutatja a
PwC „A new vision for
growth: Key trends in
human capital 2014” címû
tanulmánya, mely egy sor
kvantitatív és kvalitatív
eszköz alkalmazásával
térképezi fel az emberek
hatékonyságra gyakorolt
hatását, a lehetséges kocká-
zatok és a legjobb gyakorla-
tok meghatározása érde-
kében. A tanulmány készítõi
több mint 50 országból,
mintegy 2600 szervezettõl
gyûjtöttek adatokat.

2. A kutatás öt globális
emberi erõforrás trendet
emel ki: az intelligens
növekedés szükségességét,
a fejlõdõ piacokon jelent-
kezõ tehetségmenedzsment-
kihívásokat, a munkaerõ-
állomány diverzitásának
értékét, a munkavállalók és
munkaadók közötti bizalom
változó természetét, és a
HR-modell fejlõdését.

MAGYAR GYÁRIPAR

13



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 9. SZÁM

A z európai vásárlóerõ 2 százalékkal
emelkedett 2014-ben. Európa tíz leg-

módosabb országa a teljes európai vásár-
lóerõ mintegy fele fölött rendelkezik. Ma-
gyarország továbbra is a 31. helyen áll, meg-
elõzve – többek között – Montenegrót és
Romániát – derül ki a GfK Vásárlóerõ tanul-
mányának legfrissebb, 2014. évi adataiból.
Az Európa 42 országának lakossága
összesen 8,83 ezermilliárd euró fölött ren-
delkezik. Ez azt jelenti, hogy egy európai
lakos egy évben átlagosan 13 112 euró
elméletileg elkölthetõ jövedelembõl él. A
tízes toplistában szereplõ országok a teljes
európai vásárlóerõ közel felével rendel-
keznek (4 ezermilliárd), ugyanakkor a lista
alsó felében található Ukrajnában és Mol-
dovában az egy fõre jutó vásárlóerõ nem
éri el a 2000 eurót sem. A legszegényebb
Moldovában az átlagosan elkölthetõ jö-
vedelem 1322 euró, ami az európai átlag
tizedének felel meg.
Magyarország a tavalyi évhez hasonlóan
tartja magát a 31. helyen. Az egy fõre jutó
nemzeti vásárlóerõ 4949 euró, ami azt
jelenti, hogy az európai átlag 37,7 száza-
lékából gazdálkodhatnak a magyarok.
Ezzel az aránnyal egyre hátrébb szorulunk
a közép-kelet-európai régióban, egyre több
ország elõz meg bennünket. 2004-ben a
régióból Szlovénia vásárlóerõ indexe volt
magasabb, 2014-ben viszont már Szlové-
nián kívül a balti országok, Szlovákia,
Csehország, Lengyelország és Horvátor-
szág is magasabb egy fõre jutó átlagos
vásárlóerõvel rendelkezik. 
A magyarok 4949 eurós egy fõre jutó vá-
sárlóereje az európai rangsorban hetedik
helyen álló németek 21 579 eurós vásár-
lóerejének mintegy egynegyede. Közeleb-
bi példát hozva: a szomszédos Szlovákia
az egy fõre jutó 7537 eurós vásárlóerõvel
az európai lista 23. helyén áll, a mi vásár-
lóerõnk még ennek is csupán a kéthar-
madát teszi ki. Magyarország – a tavalyi
évhez hasonlóan – idén is megelõzi Mon-
tenegrót (4617 euró) és Romániát (3748).
„A vásárlóerõ országon belüli megoszlása is
rendkívül egyenetlen – emelte ki Vella Rita,
a GfK ügyfélkapcsolati igazgatója – és bár
jelentõsebb átrendezõdés sem a legmódo-
sabb, sem a legszegényebb települések

ÍGY SZÁMOLTAK
A vásárlóerõ az adózás után
egy fõre jutó, rendelkezésre
álló, elméletileg elkölthetõ
jövedelmet jelenti (beleértve
bármilyen állami juttatást).
A GfK Vásárlóerõ tanulmány
megmutatja az éves egy fõre
jutó vásárlóerõ értékét euró-
ban, illetve index értékben.
A GfK Vásárlóerõ értékei
megfelelnek a rendelkezésre
álló nominál jövedelmi érté-
keknek, azaz nem követik az
inflációt és a regionális ár-
különbségeket sem tükrözik. 
A számítás alapjául a szemé-
lyi jövedelemadó-bevallásból
származó adatok, a társadal-
mi transzferekkel kapcso-
latos statisztikák és a gaz-
dasági intézetek elõrejelzé-
sei szolgálnak. A totál vásár-
lóerõ értékei azt az elméleti-
leg elkölthetõ jövedelmet
tükrözik, amelyet a lakosság
fogyasztásra, illetve a állan-
dó havi kiadásokra fordít,
úgymint lakbér, közmûdíjak,
jelzáloghitel, magánnyugdíj-
pénztári befizetés és egész-
ségbiztosítás, továbbá
rekreáció, illetve közlekedés.

42 ORSZÁGBAN
A GfK a Vásárlóerõ tanul-
mányt minden évben 42
európai országra vonat-
kozóan készíti el a telepü-
lések és irányítószám-
körzetek szintjéig. A GfK
Európai Vásárlóerõ Tanul-
mány információi használ-
hatók nemzetközi értéke-
sítés, és expanzió tervezé-
sekor, hálózat optimalizálás
és kontrolling területeken.

MAGYAR GYÁRIPAR
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GfK Vásárlóerõ:
mérsékelt növekedés Európában 

listáján nem történt az elmúlt egy évben,
azonban a leggazdagabb és a legszegé-
nyebb település vásárlóerõ indexe közötti
különbség 134 százalékpontról 137 száza-
lékpontra emelkedett. Míg az éllovas
településen a hazai átlag 166,4 százalékából
(azaz több mint 8 ezer euróból) gazdálkod-
hat egy lakos, addig a legelmaradottabb
településen a hazai átlag mindössze 29%-
ából (azaz közel 1500 eurós összegbõl).
Rendkívül koncentrált a települések elhe-
lyezkedése: a leggazdagabb 100 település
az ország középsõ részén, a fõváros
vonzáskörzetében és az észak-dunántúli
régióban található, a legalacsonyabb vásár-
lóerõvel rendelkezõ települések pedig az
ország északkeleti és a délnyugati határ-
vidékein vannak” – magyarázza a szakember.
A 19 magyarországi megyét a fõvárossal
együtt vizsgálva csupán hat megye vásár-
lóereje haladja meg az egy fõre jutó orszá-
gos átlagot, amelyet leginkább Veszprém
megye reprezentálja, ahol az egy fõre jutó
elméletileg elkölthetõ jövedelem átlagosan
5007 euró. A megyék rangsorát vezetõ
Budapest egy fõre jutó 6367 eurós vá-
sárlóereje 30 százalékkal magasabb, mint a
nemzeti átlag, ugyanakkor egy szinten van a
balti államok országos átlagával, de elmarad
a szlovák országos 7537 eurós szinttõl.

Az európai országok rangsora 
az egy fõre jutó vásárlóerõ alapján, 2014

Egy fõre jutó Európai index
vásárlóerõ, 2013 (euró) (100 = átlag)

1. Liechtenstein 54 840 418,3
2. Svájc 37 153 283,4
3. Norvégia 30 560 233,1
4. Luxembourg 28 851 220,0
5. Dánia 22 044 168,1
6. Ausztria 21 891 167,0
7. Németország 21 579 164,6
8. Svédország 21 320 162,6
9. Franciaország 19 643 149,8

10. Finnország 19 379 147,8
Európai átlag 13 112 100

22. Szlovénia 9 860 75,2
23. Szlovákia 7 537 57,5
26. Csehország 7 002 53,4
29. Horvátország 5 231 39,9
31. Magyarország 4 949 37,7
41. Ukrajna 1 641 12,5
42. Moldova 1 322 10,1

Forrás: © GfK Purchasing Power Europe 2014
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A fotográfia dicsérete!

A VÁMOS FOTÓ
111 éves családi vállalkozás.
Nagyapám képeit jelenleg is 

nagy megbecsülésben õrzik a
családok és a Balassagyarmati

Helytörténeti Múzeum. 
Ezt a hagyományt folytatom én is

több évtized óta. 
Húsz éve fotózom 
az MGYOSZ-nak,  

és szeretném felhívni
figyelmüket a VÁMOS FOTÓ

szolgáltatásaira. 

Rólam és a 

VÁMOS FOTÓ-ról  
bõvebben 

a Magyar Gyáripar májusi számában
olvashatnak. 

http://www.vamosfoto.hu
http://www.vamosfoto.hu
http://www.vamosfoto.hu
http://www.mgyosz.hu/gyaripar/2014majus/tartalom.pdf
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Újabb eredményes EU-projekt 
az MGYOSZ-nál

Elkészült a hiánypótló MEET Change kézikönyv

Zárul „Az idõsödõ munkavállalók továbbkép-
zésre és változásra ösztönzése” projekt. Az utol-
só Motivating Elderly Employees for Training
and Change projekt esemény Ljubljanában, a
Szlovén Kereskedelmi és Iparkamara központjá-
ban került megrendezésre. A résztvevõk között
szerepeltek a KKV-k és a gazdasági élet más
képviselõi, továbbá felnõttképzõ intézmények
és szakemberek Szlovéniából, Bulgáriából, Ma-
gyarországról és Ausztriából. 

A konferencia programja ötvözte az idõsödõ és
alulképzett munkavállalókkal kapcsolatos kérdé-
seket, a vállalatok elõtt álló kihívásokat, valamint
a felnõttképzés szempontjait. Dr. Jana Znidarsic,
a Ljubljanai Egyetem képviseletében az aktív
öregedés elõnyeirõl és hátrányairól végzett
kutatások eredményeit mutatta be a vállalatok
szempontjából. Radovan Kragelj (a Kragelj&Kra-
gelj cégtõl) a motivációs eszközökrõl tartott
elõadást és bemutatta a vállalatoknál bevezetett
tudás-transzfer rendszert. Az elsõ networking
program után a résztvevõk szlovén, magyar és
osztrák vállalati jó példákat ismerhettek meg.
A konferencia átfogó képet adott a projekt ered-
ményeirõl és a résztvevõk mindannyian átvettek
egy-egy MEET Change Kézikönyv HR mene-
dzserek és felnõttképzõk számára c. kiadványt.

MEET Change Kézikönyv
„Az idõsödõ munkavállalók továbbképzésre 

és változásra ösztönzése”

HR szakemberek/vállalatok
Ha idõsödõ és alulképzett munkavállalókkal fog-
lalkozik a vállalatnál, sokféle kihívással szembe-
sülhetett eddigi munkája során. A következõ
kérdések valószínûleg többször felmerülhettek
Önben:
 Melyek ennek a speciális célcsoportnak 

a szükségletei?
 Hogyan szabadulhatunk meg az idõsödõ

munkavállalókhoz kapcsolódó sztereotípi-
áktól?

 Hogyan tudom ösztönözni az idõsödõ és
alulképzett munkavállalókat arra, hogy aktí-
van részt vegyenek a továbbképzéseken?

 Mi a legmegfelelõbb és leghatékonyabb
pedagógia és oktatási módszer a célcso-
port számára?

 Mi a helyzet jelenleg a vállalatnál és mi az,
ami fejlesztésre szorul?
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Melyek a vállalaton belüli elvárások és ho-
gyan tud a képzés megfelelni ezeknek az el-
várásoknak?

Felnõttképzõk
Ha felnõttképzõként vagy trénerként idõsödõ és
alulképzett munkavállalókkal foglalkozik, sokféle
kihívással szembesülhetett eddigi munkája
során. A következõ kérdések valószínûleg több-
ször felmerülhettek Önben: 
 Melyek ennek a speciális célcsoportnak a

szükségletei?
 Hogyan szabadulhatunk meg az idõsödõ

munkavállalókhoz kapcsolódó sztereotípiák-
tól?

Hogyan tudom ösztönözni az idõsödõ és
alulképzett munkavállalókat arra, hogy aktí-
van részt vegyenek a továbbképzéseken?

Mi a legmegfelelõbb és leghatékonyabb
pedagógia és oktatási módszer a célcso-
port számára?

Melyek a vállalatok és a gazdaság elvárásai
és hogyan tud a képzés megfelelni
ezeknek az elvárásoknak?

A MEET Change projekt két éven át foglalkozott
ezekkel a kérdésekkel - bevonva az idõsödõ és
alulképzett munkavállalókat, a HR szakembe-
reket és a felnõttképzõ intézményeket a fel-
mérésekbe, a tananyagfejlesztésbe és teszte-
lésbe, valamint az értékelésbe.  A projekt munka
eredményeit a MEET Change Kézikönyv HR
menedzserek és felnõttképzõk számára kiad-
ványban összegeztük, amely támogatást nyújt
Önnek munkájában és gyakorlati válaszokat ad a
fenti kérdésekre. 

A kiadvány bemutatja:
azokat a HR menedzsment módszereket,

amelyek a legmegfelelõbbek az idõsödõ és
alulképzett munkavállalók továbbképzésre
és változásra ösztönzéséhez

azokat az új eszközöket és módszereket,
amelyek figyelembe veszik az idõsödõ és
alulképzett munkavállalók igényeit

Jól szerkesztett és könnyen olvasható!
A kiadvány angol, bolgár, magyar, szlovén és olasz nyelven is letölthetõ ingyenesen itt:

http://www.meet-change.eu

Látogasson el a  MEET Change weboldalra és mondja el véleményét! 

http://www.meet-change.eu/index.php/en/feedback3
Várjuk véleményét, hogy napi munkája során hogyan sikerült átültetni a megismert jó gyakorlatokat. 

http://www.meet-change.eu
http://www.meet-change.eu/index.php/en/feedback3
http://www.meet-change.eu
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ilyen látványos, és azt a lehetõséget is fel-
veti, hogy kimaradhatnak a feltörekvõ pia-
cokon mutatkozó növekedési lehetõsé-
gekbõl. 

„Ennek a trendnek a kiegyensúlyozása
megköveteli a fejlett gazdaságok válla-
lataitól, hogy kapacitásaikat a tõlük távoli
térségekben történõ növekedésre fordít-
sák – mondta el Pankaj Ghemawat pro-
fesszor, a tanulmány társszerzõje, a globa-
lizáció nemzetközileg elismert szakértõje,
üzleti stratéga. –  Ez fõképp annak fényé-
ben nyilvánvaló, hogy az évtizedek óta
tartó regionalitás irányába haladó trend
megfordult.” A felmérés ugyanis kimutat-
ta, hogy a kereskedelem, a tõke- és az in-
formációáramlás, valamint a migráció min-
den formája nagyobb távolságra ér el
2013-ban, mint 2005-ben, a vizsgálat
bázisévében.

GLOBALIZÁCIÓ TÉRSÉGENKÉNT
Amellett, hogy a kutatás átfogó képet ad a
globalizációról, részletes betekintést en-
ged az egyes államok és régiók kapcso-
lataiba is. Hollandia továbbra is õrzi vezetõ
pozícióját mint a világ leginkább globalizált
országa, és ismét Európa lett a legtöbb
összeköttetéssel rendelkezõ régió. A 10
leginkább globalizált ország közül egy kivé-
telével (Szingapúr) valamennyi Európában
található. 

Harmadik alkalommal hozta nyilvános-
ságra a DHL logisztikai vállalata a Glo-

bal Connectedness Index (GCI) kutatás
eredményeit, amely az egyes államok glo-
balizációs szintjét vizsgálta. A határokon
átnyúló kereskedelmi folyamatokra, migrá-
cióra és tõkére vonatkozó elemzésbõl
kiderül, hogy a globális összeköttetések
visszanyerték a pénzügyi válság alatt
elszenvedett veszteségeiket. Különösen a
nemzetközi – határokon átnyúló – kapcso-
latok mélységében volt tapasztalható fel-
lendülés 2013-ban az elõzõ évhez képest.
Magyarország négy helyet javított az
összesítésben a korábbi eredményéhez
képest, ez elsõsorban a globális kapcsola-
tok elmélyülésének köszönhetõ.

KELETI ELTOLÓDÁS
A DHL Global Connectedness Index 2014
határozott elmozdulást mutatott ki a fel-
törekvõ gazdaságok irányába, ami a gaz-
daság központját kelet felé tolja. A fel-
törekvõ piacok ma már részesei a
nemzetközi együttmûködések nagy ré-
szének, miközben 2010 elõtt a nemzetközi
mozgások általában a fejlett országok
között mentek végbe. Az a 10 ország,
amelyekben 2011 és 2013 között a leg-
nagyobb volt a globalizáció fejlõdése,
mind a fejlõdõk közé tartozik, többek
között Burundi, Mozambik és Jamaica. A
fejlett gazdaságokban ez a fordulat nem

SZÁZNEGYVEN 
ORSZÁG
A GCI 2014 140 országprofilt
és az országok kereskedel-
mét bemutató térképeket
tartalmaz. A 2014-es DHL
Global Connectedness index
több mint 1 millió, a nem-
zetközi kereskedelmi folya-
matokra, migrációra és
tõkére vonatkozó, az elmúlt
9 évben összegyûjtött ada-
tokon alapul. A rangsor a
világ GDP-jének 99%-át, a
népességének 95%-át fedi le.

MAGYAR GYÁRIPAR
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ÚJRA BEINDULT 
A GLOBALIZÁCIÓ 
A VÁLSÁG UTÁN 
Keletre tolódik a világ gazdasági súlypont-
ja, a feltörekvõ piacok nagyobb lehetõsé-
get látnak a globalizációban, mint a fejlett
gazdaságok. Még mindig Európa a legin-
kább globalizált, ismét Hollandia végzett
az élen – ezek a DHL Global Connectedness
Index kutatás legfõbb megállapításai.
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KITEKINTÉS

térségben figyelték meg. A Közel-Kelet és
Észak-Afrika volt az egyetlen régió, amely
a globalizáció területén jelentõs vissza-
esést mutatott. 
„A pénzügyi válság utóhatásaként a globa-
lizációra egyre nagyobb súly került, és a
nemzetközi kereskedelmi tárgyalások is
növekvõ ellenállással kerültek szembe –
mondta el Frank Appel, a Deutsche Post
DHL vezérigazgatója. – Ebben a bizonyta-
lan környezetben a DHL Global Connec-
tedness Index egy átfogó, tényeken ala-
puló segítséget ad a globalizáció meg-
értéséhez, és megmutatja, milyen hatal-
mas lehetõség van azok elõtt az országok
elõtt, amelyek növelik kapcsolataik szá-
mát. Biztos vagyok abban, hogy minél
több integrációra van szükség ahhoz, hogy
sikeresek legyünk.”

Magyarország az összesítésben a 17.
helyen végzett, ami azt jelenti, hogy 4
pozíciót lépett elõre. A javulásban nagy
szerepe volt annak, hogy a kapcsolatok
mélységében jelentõs javulás következett
be (ha ezt a mutatót nézzük, az ország
hatot javított a rangsorban betöltött he-
lyén), a kapcsolatait azonban nem sikerült
tovább szélesíteni, ebben a tekintetben 3
helyet visszacsúszott a korábbihoz képest.
Észak-Amerika a második a globalizációt
tekintve a régiók sorában és vezet a tõke-,
valamint az információáramlás tekin-
tetében. Az amerikai kontinensen az
Egyesült Államok vezeti az országok
listáját (a globális rangsorban a 140 ország
közül a 23. helyen áll).
A legnagyobb átlagos növekedést 2011 és
2013 között a latin-amerikai és a karibi

A GLOBALIZÁCIÓ
MÉRÉSE 3 D-BEN 
Ellentétben más, a globalizá-
ciót vizsgáló indexekkel, a
GCI 3D-ben elemzi a globali-
zációt: megvizsgálja az or-
szágok határain átnyúló köl-
csönhatások mélységét, az
irányultságát (a kifelé irá-
nyuló, illetve a befelé irá-
nyuló folyamatok), valamint
a földrajzi eloszlását (szé-
lesség). A GCI egyedülálló 3
dimenziós megközelítésével
és vizsgálati módszerével az
egyetlen globalizációs index,
amely a pénzügyi válság
globalizációra ható vissza-
vetõ erejét is vizsgálja. 
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A tanulmány 10 legfontosabb megállapítása
1 A globalizáció újra mélyülni kezdett 2013-ban a 2012-es meg-

torpanás után. Ennek ellenére a kereskedelem növekedése
lassú, a tõkeáramlásnak pedig még nem sikerült elérnie a vál-
ság elõtti szintet. A globális kapcsolatok továbbra is megle-
hetõsen korlátozottak – nagyobb mértékben, mint sokan gon-
dolják –, ezért a globalizáció felgyorsulása dollármilliárdos
nyereséget hozhat.

2 A fejlett gazdaságok nem tartották a lépést a feltörekvõk
növekedésével, ez a globalizáció szélesedésének megtor-
panásával jár. A tendencia ellensúlyozásához több olyan
nagyvállalatra lenne szükség a fejlett gazdaságokban, ame-
lyek fokozzák teljesítõképességüket a hosszabb távú nö-
vekedés érdekében. 

3 A feltörekvõ gazdaságok átformálják a globális kapcsolatokat,
és részesei a legtöbb nemzetközi együttmûködésnek. A glo-
balizáció szempontjából 2011 és 2013 között a legjelentõsebb
növekedést mutató 10 ország fejlõdõ gazdaságnak számít,
azonban a nemzetközi tõke, az információ integrációját és az
emberek áramlását tekintve a feltörekvõ gazdaságok még
mindig lemaradásban vannak.

4 Megfordult a több évtizedes, kereskedelmi regionalizáció ten-
denciája. Sõt, a DHL Global Connectedness Index kutatása
kimutatta, hogy minden fajta kereskedelmi, tõke-, informá-
cióáramlás, illetve a migráció is sokkal nagyobb távolságokra
nyúlt 2013-ban, mint 2005-ben. 

5 Európa a világ leginkább globalizált régiója, ahol a 10 lista-
vezetõ ország közül 9 található. Az európai országok mutatták

a legnagyobb növekedést a kereskedelem áramlása és a
migráció tekintetében, míg a tõke- és információáramlás
szempontjából Észak-Amerika bizonyult vezetõ régiónak. 

6 A dél-kelet-ázsiai gazdaságok kiemelkedõbbek a fejlõdésre
kapott pontszámaik alapján (fõleg a gazdaságszerkezeti jel-
lemzõikhez képest), mint méretük és a gazdasági fejlettségük
kapcsán gondolnánk róluk. A térség top 5 országa Malajzia,
Vietnam, Kambodzsa, Hong Kong és Szingapúr lett.

7 2011 és 2013 között a globalizáció területén a legjelentõsebb
átlagos növekedést Közép-és Dél-Amerikában, valamint a
Karib-térségben mérték. A legnagyobb növekedést mutató
országok közül nyolc található ebben a régióban vagy Fekete-
Afrikában. A Közel-Kelet és Észak-Afrika volt az egyetlen régió,
amely jelentõs visszaesést mutatott.

8 A különbözõ folyamatok iránya fontos útmutatást nyújt mind a
köz- és a magánszféra döntéshozóinak. Horderejét tovább nö-
veli, hogy a nemzetközi folyamatokban tapasztalt egyenlõtlen-
ségek nõttek az idõ elõrehaladtával.

9 A jövõben a globalizációra a legnagyobb fenyegetést nem a
makrogazdasági tényezõk, hanem a politika, illetve a protek-
cionista beavatkozások jelenthetik. A világgazdaság gyorsab-
ban fog nõni, mint az elmúlt három évtizedben bármikor, még
úgy is, hogy az IMF legutóbbi vizsgálata csökkenést jósol. 

10 Számít, hogy melyik globalizációs indexet használjuk. A DHL
Global Connectedness Index az egyetlen olyan kutatás,
amely a válság utáni szakadékot globális szinten vizsgálja.
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séghez, így e szerepének létalapja, hogy
az ipar fogadókész legyen rá, hasznosítsa
az alkotásait. S persze alkotó mûvészek
nélkül nincs iparmûvészet – szintúgy léta-
lapja ezért, hogy az alkotók felvállalják az
ipar ilyen „szolgálatát”. Vadas mûve így
egyszerre gazdaság-, mûvészet-, és szel-
lemtörténet, az utóbbin a mûvészek, a
(gyár)iparosok és a felhasználók találkozá-
sát, igényeik összehangolódását, az ipar-
mûvészet szerepének felfogását és az
ehhez kötõdõ irányzatokat értve. A kör-
nyezetét meghatározó politikai vo-
natkozásokra is rámutat, és a folyamatok
bemutatásához olykor társadalomkritikai
megjegyzéseket, utalásokat is fûz.
Áttekintésében az ipari alkalmazásokon
túllépve jelentõs hányadot teszi ki az egye-
di alkotásokat létrehozó tárgymûvészet
(bútor, kisplasztika, kerámia, ötvösmû-
vészet), a textilmûvészet, az alkalmazott
grafika is. Ez segít jobban megismerni és
érteni a kor kultúráját, irányzatait, s ezzel a
forrásokat, amelybõl a ténylegesen alkal-
mazott mûvészet merített.
Könyve felettébb tanulságos. Hiánypótló
mû, a példák, az alkotások gazdag tárháza,
s az alkotók gazdag arcképcsarnoka. Kü-
lönösen érdekesek az iparmûvészet okta-
tásának és alkalmazásának intézményi
hátterét bemutató részei, s nagy figyelmet
érdemel a mai helyzet értékelése. 

Dr. Osman Péter 

„A modern Magyarországnak modern
magyarságra és modern iparmûvészetre
van szüksége” – idézi a neves mûvé-
szettörténész szerzõ Pulszky Károlyt, az
Iparmûvészeti Múzeum elsõ fõigazgatóját.
Hatalmas tényanyagot jól rendszerezetten
felsorakoztató könyve szakkönyvi alapos-
sággal, ugyanakkor a mesteri krónikák
olvasmányosságával bemutatja az ipar-
mûvészet szerepének nálunk is kibon-
takozni kezdõdõ, majd a gazdasággal
együtt és miatta bukdácsoló fejlõdését.
Látjuk itt is: az iparmûvészet a 20 század
fejlett gazdaságaiban az árutermelésnek,
benne a hozzáadott érték növelésének
mind fontosabb eszközévé vált, s ma még
sokkal inkább az. Az alkotásnak ugyan-
akkor kétlelkû és kétlaki területe. Mûvé-
szet, megkülönböztetõ minõség létreho-
zására törekvõ, szuverenitásra törõ alko-
tás. Másrészt alkalmazott mûvészet, mint
ilyen a legszélesebb értelemben vett ter-
mékfejlesztés egyik fontos területe, ezzel
az innovációs fejlesztõmunka része. Segít
magasabb szintre emelni a termékek
esztétikai és ergonómiai értékeit (funk-
cióit), ezzel növelni azok használati
értékét, piaci kelendõségét, nyereséges-
ségét. Jobb termékkel szolgálja a felhasz-
nálókat, s egyben neveli is: igényességre
szoktatja. Ám amint e könyv is végigkíséri
hazai történetében, csak az ipar közvetí-
tésével juthat el a szélesebb közön-

VADAS JÓZSEF

A magyar iparmûvészet
története

A századfordulótól 
az ezredfordulóig

Corvina, 2014
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IPARMÛVÉSZET:
A SIKERHEZ KELL AZ IPAR
E könyv több mint kitûnõ szakmatörténet: 
az iparmûvészet iránti igény és fogadókész-
ség megléte vagy hiánya az egész áttekintett
korszak vonatkozásában sokat elmond az
ipar és szélesebb értelemben a gazdaság
fejlettségérõl, az árutermelõk és a felhasz-
nálók feljebblépés iránti igényérõl és képes-
ségérõl, s ezen keresztül a társadalom min-
denkori állapotáról. 


